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Работа посвящена описанию способов истребования просроченной 
дебиторской задолженности и их учету.

Дебиторская задолженность показывается на определенных статьях бух-
галтерского учета предприятия по каждому должнику. Ее учет ведется с момен-
та возникновения до полного погашения или списания по мере истечения срока 
исковой давности. В настоящей жизни долги предприятия друг перед другом по 
различным обстоятельствам погашаются не в сроки. 

Предприятию дается три года для подачи иска, если иск не был подан в 
данный срок, то это говорит о том, что у предприятия истек срок исковой дав-
ности, и оно утрачивает возможность требовать эту задолженность.

Существуют различные способы истребования дебиторской задолженности. 
Рассмотрим в таблице 1 на условном примере хозяйственные операции при первом 
способе – продаже дебиторской задолженности третьим лицам по договору уступ-
ки права требования (договор цессии). Достоинство данного способа заключается в 
том, что на уступки права требования не нужно получать согласие должника.

Другим способом списания дебиторской задолженности является получение 
от должника векселя. Рассмотрим хозяйственные операции на оформление деби-
торской задолженности векселем на условном примере по данным таблицы 2. 

В случае если все попытки кредитора взыскать с дебитора долг не были 
успешны, то кредитор имеет право обратиться в арбитражный суд с иском о 
взыскании долга. Суд, удовлетворивший иск кредитора, обязывает должника 
внести сумму долга. Рассмотрим на условном примере порядок учета взыска-
ния дебиторской задолженности через суд по данным таблицы 3.

Часто бывают случаи, когда и после принятия решения суда о взыскании 
долга дебитор не рассчитывается по долгам из-за своей неплатежеспособности. 
В этом случае для списания в убыток дебиторской задолженности необходимо 
иметь доказательства о невозможности взыскания долга.
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Таблица 1 – Учет продажи дебиторской задолженности (цессии)

Хозяйственные операции Сумма 
тыс. руб. Дебет счета Кредит счета

Отражается списание 
учетной стоимости деби-
торской задолженности

900 91 «Прочие дохо-
ды и расходы»

62 «Расчеты с 
покупателями и 
заказчиками»

Отражается факт на-
числения выручки от 
реализации дебиторской 
задолженности

750
62 «Расчеты с 

покупателями и 
заказчиками»

91 «Прочие дохо-
ды и расходы»

На расчетный счет зачис-
лен долг цессионария 750 31 «Расчетный 

счет»

62 «Расчеты с 
покупателями и 
заказчиками»

Отражен операционный 
убыток от уступки права 
требования

150 99 «Прибыли и 
убытки»

91 «Прочие дохо-
ды и расходы»

Таблица 2 – Учет при оформлении дебиторской задолженности векселем

Хозяйственные операции Сумма 
тыс. руб. Дебет счета Кредит счета

Отражена выручка от 
реализации товаров 
(продукции, работ, услуг)

60
62 «Расчеты с 

покупателями и 
заказчиками»

90 «Продажи»

Отражена номинальная 
стоимость полученного 
векселя

60

62.3 «Расчеты с 
покупателями и 

заказчиками» рас-
четы по векселям 

полученным

62 «Расчеты с 
покупателями и 
заказчиками»

Оплачен вексель 60 51 «Расчетный 
счет»

62.3 «Расчеты с 
покупателями и 

заказчиками рас-
четы по векселям 

полученным

Через суд не всегда удается вернуть сумму задолженности. Тогда прихо-
дится списывать задолженность – порядок списания на условном примере по-
кажем в таблице 4.

Таким образом, можно сделать вывод, финансовое состояние предпри-
ятия не может быть хорошим, если покупатели его продукции (работ, услуг) сво-
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Таблица 3 – Учет по взысканию дебиторской задолженности через суд

Хозяйственные операции Сумма 
тыс. руб. Дебет счета Кредит счета

Организация реализовала 
пшеницу 500 90 «Продажи» 43 «Готовая про-

дукция»
Начислена выручка от 
продажи 500 62 «Покупатели и 

заказчики» 90 «Продажи»

Оплата покупателем за 
продукцию 300 51 «Расчетный 

счет»
62 «Покупатели и 

заказчики»

Отражена задолженность 
неоплаченная покупате-
лем

200

76 «Расчеты с раз-
ными дебиторами и 
кредиторами (по ис-
ковому заявлению)

62 «Покупатели и 
заказчики»

Поступила сумма задол-
женности, присужденная к 
возмещению по решению 
суда

200 51 «Расчетный 
счет»

76 «Расчеты с раз-
ными дебиторами 

и кредиторами 
(по исковому за-

явлению)

Таблица 4 – Учет списания невостребованной дебиторской задолженности

Хозяйственные операции Сумма 
тыс. руб. Дебет счета Кредит счета

Организация реализовала 
семена подсолнечника 3509,4 62 «Покупатели и 

заказчики»
41 «Готовая про-

дукция»
Оплата покупателем за 
продукцию 2806,00 51 «Расчетный 

счет»
62 «Покупатели и 

заказчики»

Отражена задолженность 
неоплаченная покупате-
лем

703,4

76 «Расчеты с раз-
ными дебиторами 
и кредиторами (по 
исковому заявле-

нию)

62 «Покупатели и 
заказчики»

Просроченная деби-
торская задолженность 
списана на убыток орга-
низации

703,4 91 «Прочие дохо-
ды и расходы»

76 «Расчеты с раз-
ными дебиторами 

и кредиторами 
(по исковому за-

явлению)

евременно не расплачиваются с ним. Очевидно, должна быть повышена ответ-
ственность предприятий-покупателей за нарушение платежной дисциплины.
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WAYS OF RECLAMATION OF OVERDUE RECEIVABLES 
AND THEIR ACCOUNT
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Work is devoted to search of ways of reclamation of overdue receivables and 
their account.


